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1.1 . Сутність, мета та завдання фінансового контролю в державних та 

підприємницьких структурах 

 

Державний фінансовий контроль є однією із найважливіших функцій 

державного управління, значення якої дедалі зростає. Тільки належне 

використання контролю в управлінні державними фінансовими ресурсами 

дасть можливість створити необхідні передумови для здійснення в державі 

ефективної економічної політики. Тому розбудова цілісної системи 

фінансового контролю є важливим кроком у забезпеченні функціонування 

системи державної влади й викликає особливе зацікавлення як у 

теоретичному, так і в практичному плані. 

Важливим інструментом забезпечення найбільш повного надходження 

коштів до державного бюджету та їх раціонального використання, 

управління державним майном та боротьби зі злочинами у сфері фінансових 

відносин виступає державний фінансовий контроль, який в провідних країнах 

світу є пріоритетною сферою розвитку фінансово-бюджетних відносин. Від 

ефективності його функціонування значною мірою залежить стан фінансової 

системи держави в цілому. 

Невід’ємне місце у реалізації фінансово-бюджетної політики держави, 

а також забезпеченні її фінансової стабільності належить державному 

фінансовому контролю, який являє собою систему здійснення контрольних 

заходів, організації внутрішнього аудиту, інспектування з метою 



забезпечення оптимального управління бюджетними ресурсами та 

державним майном на основі принципів законності, ефективності, 

економічності, результативності та прозорості. 

Контроль у широкому розумінні – це процес цілеспрямованого впливу 

на об'єкти управління, який передбачає систематичний нагляд, 

спостереження за їх діяльністю для виявлення відхилень від встановлених 

норм, правил, вимог чи завдань у процесі їх виконання. 

Фінансовий контроль – це один із видів фінансової діяльності держави 

з перевірки суб'єктів господарювання всіх форм власності шляхом 

застосування встановлених чинним законодавством методів контрольної 

діяльності для виявлення недоліків у фінансовій звітності підприємств, 

установ, організацій в процесі створення, розподілу, використання грошових 

коштів. 

Державний фінансовий контроль – різновид фінансового контролю, що 

здійснюється відповідними органами державного фінансового контролю.  

Державний фінансовий контроль – комплекс цілеспрямованих заходів 

органів, їх підрозділів чи службових осіб, які здійснюють державний 

фінансовий контроль у межах повноважень, встановлених законодавством 

України, з метою упередження, виявлення та припинення фінансових 

правопорушень на підконтрольному об'єкті щодо його фінансово-

господарської діяльності, а також забезпечення законності, фінансової 

дисципліни та ефективності формування і витрачання коштів, у тому числі 

бюджетних, та інших активів у процесі володіння, розпорядження, 

використання і відчуження державного майна, відшкодування збитків та 

встановлення міри відповідальності у разі порушення фінансового, у тому 

числі бюджетного,законодавства. 

Головними завданнями органу державного фінансового контролю є: 

здійснення державного фінансового контролю за використанням і 

збереженням державних фінансових ресурсів, необоротних та інших активів, 

правильністю визначення потреби в бюджетних коштах та взяттям 

зобов’язань, ефективним використанням коштів і майна, станом і 

достовірністю бухгалтерського обліку і фінансової звітності у міністерствах 

та інших органах виконавчої влади, державних фондах, фондах 

загальнообов’язкового державного соціального страхування, бюджетних 

установах і суб’єктах господарювання державного сектору економіки, а 
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також на підприємствах, в установах та організаціях, які отримують 

(отримували у періоді, який перевіряється) кошти з бюджетів усіх рівнів, 

державних фондів та фондів загальнообов’язкового державного соціального 

страхування або використовують (використовували у періоді, який 

перевіряється) державне чи комунальне майно (далі – підконтрольні 

установи), за дотриманням бюджетного законодавства, дотриманням 

законодавства про державні закупівлі, діяльністю суб’єктів господарської 

діяльності незалежно від форми власності, які не віднесені законодавством 

до підконтрольних установ, за судовим рішенням, ухваленим у 

кримінальному провадженні. 

Порядок проведення органом фінансового контролю в державних та 

підприємницьких структурах – державного фінансового аудиту, -

інспектування та перевірок державних закупівель установлюється Кабінетом 

Міністрів України. 

Основною метою державного фінансового контролю є викриття на 

підконтрольних об’єктах порушень принципів законності, ефективності, 

доцільності й економії при формуванні та використанні державних 

фінансових та матеріальних ресурсів, відхилень від прийнятих норм, 

стандартів на найбільш ранній стадії, попередження фінансових 

правопорушень, притягнення винних до відповідальності, забезпечення  

відшкодування заподіяних збитків, вжиття заходів щодо запобігання таким 

порушенням у майбутньому. 

 

1.2. Види і функції здійснення фінансового контролю суб’єктів 

господарювання 

 

Державний фінансовий контроль забезпечується органом державного 

фінансового контролю через проведення державного фінансового аудиту, 

перевірки державних закупівель та інспектування. 

Порядок проведення органом державного фінансового контролю -

державного фінансового аудиту, інспектування та перевірок державних 

закупівель установлюється Кабінетом Міністрів України. 

Інструменти, за допомогою яких здійснюється державний фінансовий 

контроль наведені на рисунку 1.1. 
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Рисунок 1.1 Інструменти державного фінансового контролю 

   Державний фінансовий аудит є різновидом державного 

фінансового контролю і полягає у перевірці та аналізі органом 

державного фінансового контролю фактичного стану справ щодо 

законного та ефективного використання державних чи комунальних 

коштів і майна, інших активів держави, правильності ведення 

бухгалтерського обліку і достовірності фінансової звітності, 

функціонування системи внутрішнього контролю. Результати 

державного фінансового аудиту та їх оцінка викладаються у звіті. Види 

державного фінансового аудиту наведені на рисунку 1.2. 
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Рисунок 1.2 - Види Державного фінансового аудиту 

Інспектування здійснюється органом державного фінансового 

контролю у формі ревізії та полягає у документальній і фактичній перевірці 

певного комплексу або окремих питань фінансово-господарської діяльності 

підконтрольної установи, яка повинна забезпечувати виявлення наявних 
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фактів порушення законодавства, встановлення винних у їх допущенні 

посадових і матеріально відповідальних осіб.  

Результати ревізії викладаються в акті. 

Основні завдання інспектування наведені на рисунку 1.3. 

 

 

Рисунок 1. 3 Основні завдання інспектування 

 

На підконтрольних установах, щодо яких за відповідний період їх 

фінансово-господарської діяльності відповідно до цього Закону проведено 

державний фінансовий аудит, інспектування за ініціативою органу 

державного фінансового контролю не проводиться. 

Перевірка державних закупівель полягає у документальному та 

фактичному аналізі дотримання підконтрольними установами законодавства 

про державні закупівлі та проводиться органом державного фінансового 

контролю на всіх стадіях державних закупівель. Результати перевірки 

державних закупівель викладаються в акті. Види Державного фінансового 

контролю у сфері закупівель наведені на рисунку 1.4. 
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підконтрольної установи; 

 
виявлення наявних фактів порушення 

законодавства; 

встановлення винних у допущенні 

порушень законодавства посадових і 

матеріально відповідальних осіб. 

 



 
Рисунок 1.4 Види Державного фінансового контролю у сфері закупівель 

 

Контроль за дотриманням законодавства щодо закупівель здійснюється 

як у порядку проведення перевірки державних закупівель, так і під час 

державного фінансового аудиту та інспектування. 

Основні функції органу державного фінансового контролю: 

1. Державний фінансовий контроль та контроль за: виконанням 

функцій з управління об’єктами державної власності; цільовим та 

ефективним використанням коштів державного і місцевих бюджетів; 

цільовим використанням і своєчасним поверненням кредитів (позик), 

одержаних під державні (місцеві) гарантії; достовірністю визначення потреби 

в бюджетних коштах при складанні планових бюджетних показників; 

відповідністю взятих бюджетних зобов’язань розпорядниками бюджетних 

коштів відповідним бюджетним асигнуванням, паспорту бюджетної 

програми (у разі застосування програмно-цільового методу у бюджетному 

процесі); веденням бухгалтерського обліку, а також складанням фінансової і 

бюджетної звітності, паспортів бюджетних програм та звітів про їх 

виконання (у разі застосування програмно-цільового методу у бюджетному 

процесі), кошторисів та інших документів, що застосовуються в процесі 

виконання бюджету; станом внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту 

у розпорядників бюджетних коштів; усуненням виявлених недоліків і 

порушень; 

2. розробляє пропозиції щодо усунення виявлених недоліків і 

порушень та запобігання їм у подальшому; 

 

МОНІТОРІНГ 

ЗАКУПІВЕЛЬ 

спрямований на аналіз дотримання замовником 

законодавства у сфері публічних закупівель  на всіх стадіях 

процедури закупівлі шляхом систематичного спостереження 

та аналізу інформації за допомогою електронної системи 

закупівель 

 

ПЕРЕВІРКА 

ЗАКУПІВЕЛЬ 

спрямований на документальний та фактичний 

аналіз дотримання підконтрольними установами 

законодавства про закупівлі та проводиться органом 

державного фінансового контролю на всіх стадіях публічних 

закупівель 



3. вживає в установленому порядку заходів до усунення виявлених 

під час здійснення державного фінансового контролю порушень 

законодавства та притягнення до відповідальності винних осіб; 

4. здійснює інші повноваження, визначені законами України та 

покладені на нього Кабінетом Міністрів України. 

Орган державного фінансового контролю розглядає листи, заяви і 

скарги громадян про факти порушення законодавства з фінансових питань. 

Звернення, в яких повідомляється про крадіжки, розтрати, недостачі, інші 

правопорушення, негайно пересилаються правоохоронним органам для 

прийняття рішення згідно з законодавством. 

З метою підвищення дієвості державного фінансового контролю 

пропонується класифікувати методи й форми контролю за принципом їх 

відповідності тому чи тому виду контролю:  аудит як метод контрольної 

діяльності відповідає попередній формі − контролю, а за видом – 

внутрішньому контролю (підґрунтям такого твердження є характеристика 

контрольного заходу, де предметом контролю є дії, що мають відбутися; у 

цьому випадку внутрішній контроль виступає у якості превентивного 

заходу);  інспектування як метод контролю (йому притаманна поточна форма 

− контролю, а за видом – це зовнішній контроль, оскільки контрольний захід 

здійснюється щодо дій, які відбуваються у теперішньому часі);  ревізія як 

метод контролю (їй за формою контролю цілком відповідає − наступна 

форма, а за видом – це вищий рівень контролю; підставою для цього 

твердження є характеристика контрольного заходу, де предметом контролю є 

дії, що відбулися).  

Наочне відображення структурних елементів методу державного 

фінансового контролю відображено на рисунку 1.5. 

Метод контролю – це сукупність прийомів і способів дослідження 

розширеного відтворення суспільно необхідного продукту й додержання 

вимог його законодавчого регулювання. 

Метод – це спосіб дослідження, який визначає підхід до об'єктів, що 

вивчаються, шлях наукового пізнання і встановлення істини. 

 



 
Рисунок 1.5 Структурні елементи методу фінансового контролю 

 

Загальнонаукові методичні прийоми включають аналіз і синтез, 

індукцію і дедукцію, аналогію і моделювання, абстрагування і 

конкретизацію, системний аналіз, функціонально-вартісний аналіз. 

Аналіз – це прийом дослідження, який включає вивчення предмета 

уявним або практичним розчленуванням його на складові об'єкти. 

Синтез – прийом вивчення об'єкта в цілісності, у взаємозв'язку його 

частин. У контролі синтез пов'язаний з аналізом, дає змогу об;єднати об'єкти, 

розчленовані в процесі аналізу, встановити зв'язок і пізнати предмет як єдине 

ціле. 

Індукція – прийом дослідження, за якого загальний висновок 

складають на основі вивчення не всіх прикмет, а лише частини елементів цієї 

множини, тобто спосіб виведення висновків від окремого до загального. 

Дедукція – дослідження стану об’єкта в цілому, а потім його 

складових, тобто роблять висновок від загального до окремого. 

Аналогія – прийом наукових висновків, завдяки якому досягають 

пізнання одних об'єктів на основі подібності їх з іншими. Прийом аналогії 

ґрунтується на подібності деяких сторін різних об'єктів, становить основу 

моделювання, яке застосовується в контролі. 

Моделювання – прийом наукового пізнання, що ґрунтується на заміні 

досліджуваного об'єкта на його аналог, модель, що має істотні прикмети 

оригіналу. У контролі застосовують організаційні моделі проведення 

контрольного процесу – стандарти, нормативи, тарифи. 
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Абстрагування – прийом відволікання. Методом абстрагування 

переходять від конкретних об'єктів до загальних понять. 

Конкретизація – дослідження об'єктів у всій різнобічності їх реальної, а 

не абстрактної дійсності. 

Системний аналіз – вивчення об'єкта дослідження як сукупності 

елементів, що утворюють систему. Цей прийом у контролі передбачає оцінку 

поведінки об'єктів як системи з усіма факторами, що впливають на його 

функціонування. 

Функціонально-вартісний аналіз – вивчення об'єктів на стадії 

інженерної підготовки виробництва, яка включає проектування й синтез 

складних систем у процесі дослідження їх функціонування. 

За інформаційним забезпеченням фінансовий контроль поділяють на 

документальний і фактичний.  

Документальний контроль дозволяє встановити суть і достовірність 

господарської операції за даними первинної документації, облікових 

регістрів і звітності, в яких вона знайшла відображення в бухгалтерському, 

оперативному і статистичному обліку.  

Фактичний контроль полягає в установленні дійсного реального стану 

об’єкта лічбою, зважуванням, вимірюванням, лабораторним аналізом та ін. 

До об’єктів фактичного контролю відносять: гроші готівкою в касі, основні 

засоби, матеріальні цінності, готову продукцію, незавершене виробництво. 

 

 

1.3. Принципи організації та здійснення внутрішнього фінансового 

контролю в державних та підприємницьких структурах 
 

 

Державний внутрішній фінансовий контроль повинен забезпечити 

належне (законне, економічне, ефективне, результативне та прозоре) 

управління державними фінансами і розглядається як сукупність трьох 

складових: внутрішнього контролю, внутрішнього аудиту та їх гармонізації. 

Базовим принципом державного внутрішнього фінансового контролю є 

чітке розмежування внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту. 

Внутрішній аудит повинен визначати, яким чином здійснюється внутрішній 

контроль, включаючи способи попереднього контролю. 

Основою внутрішнього контролю (за термінологією ЄС – фінансове 

управління і контроль) є відповідальність керівника за управління та 



розвиток органу в цілому. До основних функцій керівника належить 

планування та організація діяльності, створення адекватної структури 

внутрішнього контролю, нагляд за реалізацією внутрішнього контролю та 

управління ризиками для досягнення впевненості в межах розумного в тому, 

що мета і цілі органу будуть досягнуті, а рішення, включаючи фінансові, 

виконуватимуться з урахуванням принципів законності, економічності, 

ефективності, результативності та прозорості. Керівник відповідає за всі дії і 

процеси в органі, в тому числі за внутрішній контроль, який не обмежується 

лише фінансовими аспектами діяльності органу. 

Крім того, обов'язком керівника є звітування про свої дії та результати 

діяльності очолюваного ним органу, у тому числі про функціонування 

внутрішнього контролю. 

Внутрішній контроль – інструмент управління, що дає змогу 

керівництву органів державного і комунального сектору перевірити стан 

виконання завдань органу. Метою цього процесу є забезпечення достатньої 

впевненості керівництва зазначених органів у досягненні належного рівня 

економії, ефективності і результативності відповідно до завдань органів; 

достовірності фінансової, статистичної і управлінської звітності; у виконанні 

встановлених законодавством та керівництвом норм і правил; належному 

захисті активів від втрат (далі - досягнення мети). Отже, внутрішній контроль 

– це управлінський контроль, який допомагає керівництву в управлінні і 

виконанні завдань на постійній основі, тому внутрішній контроль не повинен 

розглядатися як окрема система органів – державного і комунального 

сектору. Внутрішній контроль також повинен давати змогу викладати 

управлінське судження та виявляти ініціативу з метою підвищення 

ефективності і результативності діяльності, а також зниження витрат. 

За створення та функціонування адекватної структури внутрішнього 

контролю відповідає керівництво органів державного і комунального 

сектору. 

Структура внутрішнього контролю складається з таких елементів 

(рисунок 1.6.): 

− середовище контролю. Керівництво, яке несе відповідальність за 

стан внутрішнього контролю, та працівники повинні створити таке 



середовище в органах державного і комунального сектору, яке забезпечує 

позитивне та сприятливе ставлення до внутрішнього контролю; 

− оцінка ризиків. Для здійснення внутрішнього контролю повинна 

проводитися ідентифікація (визначення) і оцінка ризиків, з якими стикаються 

органи державного і комунального сектору і які мають як зовнішній, так і 

внутрішній характер. Керівництво органів державного і комунального 

секторів визначає тип реагування на певні ризики та заходи з управління 

ними; 

− контролююча діяльність. Для здійснення належного 

управлінського процесу слід визначати правила, процедури, технічні 

прийоми та механізм виконання вказівок і доручень керівництва, а також 

забезпечити їх практичне застосування; 

− інформація та інформаційний обмін. Інформація повинна 

реєструватися і надаватися керівництву та іншим користувачам органів 

державного і комунального сектору в такій формі і в такий час, щоб вона 

могла служити основою для належного виконання функцій внутрішнього 

контролю, внутрішнього аудиту та інших шляхом створення адекватної 

сучасним умовам інформаційно-комунікаційної інфраструктури в системі 

органів державного і комунального сектору; 

− моніторинг. Повинна враховуватися потреба у постійному 

моніторингу діяльності для оцінки її результатів та вжиття відповідних 

заходів. 

 

 
Рисунок 1.6 Структурні елементи внутрішнього контролю 
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Навіть досконала організація внутрішнього контролю не може 

забезпечити абсолютну впевненість (надати стовідсоткову гарантію) у 

досягненні мети органами державного і комунального сектору. Завжди існує 

імовірність виникнення та впливу факторів, які не підлягають контролю 

керівництва органів державного і комунального сектору (наприклад 

помилкові судження чи неправомірні дії, вчинені з метою уникнення 

контролю). Внутрішній контроль забезпечує лише достатню гарантію 

(впевненість в межах розумного), оптимальне співвідношення витрат із 

здійснення внутрішнього контролю з вигодою, що він приносить, запобігає 

дублюванню або змішуванню функцій і не перешкоджає управлінню. 

Контроль здійснюється у процесі діяльності органів державного і 

комунального сектору і поділяється на: 

− попередній контроль, що передує прийняттю управлінського 

рішення чи здійсненню фінансово-господарської операції; 

− поточний контроль, що здійснюється в процесі виконання 

управлінського рішення чи проведення фінансово-господарської операції; 

− подальший контроль, що здійснюється після виконання 

управлінського рішення чи фінансово-господарської операції. 

Внутрішній аудит – діяльність з надання незалежних та об'єктивних 

гарантій (забезпечення впевненості в межах розумного у досягненні 

органами державного і комунального сектору мети та функціонуванні 

системи управління у спосіб, який максимально знижує ризик шахрайства, 

марнотратства, допущення помилок чи нерентабельності) і консультацій. 

Метою внутрішнього аудиту є надання незалежних та об'єктивних 

рекомендацій і консультацій, спрямованих на удосконалення діяльності 

органів державного і комунального сектору, підвищення ефективності 

процесів управління, сприяння досягненню мети такими органами. 

Внутрішній аудит може проводитися централізовано – органами 

державної контрольно-ревізійної служби та децентралізовано – 

уповноваженим самостійним підрозділом, підпорядкованим безпосередньо 

керівництву органу державного чи комунального сектору, але функціонально 

незалежним від нього, в самому органі або в межах його системи управління. 

Інспектування – подальший контроль за використанням і збереженням 

фінансових ресурсів, необоротних та інших активів, правильністю 



визначення потреби в бюджетних коштах та взяття зобов'язань, станом і 

достовірністю бухгалтерського обліку та фінансової звітності органів 

державного і комунального сектору з метою виявлення недоліків і порушень. 

Інспектування здійснюється у формі ревізій і перевірок та повинно 

забезпечувати виявлення фактів порушення законодавства, встановлення 

винних у їх допущенні посадових та матеріально відповідальних осіб. 

Відмінністю інспектування від внутрішнього аудиту є фіскальна 

спрямованість – за його результатами керівництву органів державного і 

комунального сектору, контроль за діяльністю яких здійснювався, 

пред'являються вимоги, а не надаються рекомендації. 

 

1.4. Основні завдання з реформування системи державного 

внутрішнього фінансового контролю 

 

З метою усунення недоліків у функціонуванні системи державного 

внутрішнього фінансового контролю необхідно змінити пріоритети та 

запровадити її сучасну модель. 

Основними завданнями реформування системи державного 

внутрішнього фінансового контролює: 

− визначення з урахуванням сучасних умов розвитку України та 

норм і правил ЄС нових засад організації державного внутрішнього 

фінансового контролю, що базується на відповідальності керівника; 

− створення єдиного правового поля для розвитку системи 

державного внутрішнього фінансового контролю як складової частини 

державного управління та внесення відповідних змін до законодавства. Чітке 

визначення на законодавчому рівні суті державного внутрішнього 

фінансового контролю дасть змогу оптимізувати і збалансувати організаційні 

структури контролю, відокремити підрозділи з інспектування, в тому числі 

ті, що здійснюють його за зверненнями правоохоронних органів, від 

підрозділів внутрішнього аудиту, а підрозділи внутрішнього аудиту - від 

внутрішнього контролю та не допустити дублювання контрольних функцій. 

Це сприятиме зміні пріоритетів - від інспектування із застосуванням санкцій 

за допущені правопорушення до внутрішнього контролю, спрямованого на 

запобігання правопорушенням, і надання внутрішніми аудиторами 



незалежних та об'єктивних рекомендацій, навіть із збереженням органу 

централізованого внутрішнього аудиту.  

− визначення Мінфіну органом, уповноваженим здійснювати 

нагляд за станом реформування системи державного внутрішнього 

фінансового контролю, спрямовувати та координувати централізований 

внутрішній аудит, а Держаудитслужбу на період реформування - органом 

гармонізації внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту; 

− створення умов для ефективного функціонування системи 

внутрішнього контролю в органах державного і комунального сектору; 

− утворення служб внутрішнього аудиту органами державного і 

комунального сектору, зокрема міністерствами, іншими центральними та 

місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, 

іншими розпорядниками бюджетних коштів (за рішенням головного 

розпорядника), державними цільовими фондами – за рахунок загальної 

чисельності працівників центральних органів виконавчої влади, державних 

цільових фондів та їх територіальних органів; державними і комунальними 

підприємствами, акціонерними і холдинговими компаніями, іншими 

суб'єктами господарювання, у статутному капіталі яких більш як 50 відсотків 

акцій (часток, паїв) належить державі та суб'єктам комунальної власності, – 

за рахунок загальної чисельності працівників таких органів; 

− правове забезпечення гарантування незалежності, соціального 

захисту і відповідальності внутрішніх аудиторів органів державного і 

комунального сектору; 

− визначення з урахуванням європейського досвіду методології 

здійснення внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту з метою 

деталізації та уніфікації контрольних процедур, затвердження Кодексу етики 

внутрішнього аудитора; 

− удосконалення кадрового забезпечення служб внутрішнього 

аудиту, розроблення навчальних програм внутрішнього аудиту та програм 

сертифікації аудиторів з урахуванням міжнародного досвіду; покращення 

матеріально-технічного і фінансового забезпечення функціонування системи 

внутрішнього аудиту; 



− створення належної інформаційно-комунікаційної 

інфраструктури, налагодження зв'язків з громадськістю та засобами масової 

інформації. 

 

1.5. Стратегічні напрями та основні етапи розвитку фінансового 

контролю в Україні 

 

Створення сучасної системи державного внутрішнього фінансового 

контролю потребує врахування традицій країни у сфері державного 

управління, державного та адміністративно-територіального устрою і 

процесу його удосконалення, узгодження із загальними принципами та 

пріоритетами фінансової (зокрема в бюджетному процесі) і майнової 

політики, а також з процесом реформ, що проводяться у цій сфері. 

Процес реформування системи державного внутрішнього фінансового 

контролю потребує певного часу та зусиль усіх його учасників. При цьому 

слід враховувати як об'єктивні, так і суб'єктивні фактори ризику, що можуть 

гальмувати зазначений процес. 

Водночас перешкоди або зволікання із започаткуванням реформування 

системи державного внутрішнього фінансового контролю, зумовлені 

факторами ризику, можуть призвести до активізації корупційних дій, 

зловживань та фінансових порушень, і основне - до втрати довіри 

громадськості до системи державного внутрішнього фінансового контролю. 

З огляду на зазначене та з урахуванням принципу ефективності 

бюджетної системи державний внутрішній фінансовий контроль слід 

розвивати у комплексі з проведенням адміністративної реформи та реформи 

адміністративно-територіального устрою на демократичних засадах. 

Реформування системи державного внутрішнього фінансового 

контролю з урахуванням досвіду країн – кандидатів у члени ЄС 

передбачається провести протягом тринадцяти років трьома етапами. 

На першому етапі (до 2011 року) передбачалося: 

− проведення обговорень та консультацій за участю представників 

органів державної влади та громадськості для забезпечення належного 

сприйняття, розуміння та відповідального ставлення до подальшого розвитку 

системи державного внутрішнього фінансового контролю; 



− утворення у Мінфіні підрозділу з питань реформування системи 

державного внутрішнього фінансового контролю та оцінки ефективності 

систем внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту, спрямування та 

координації централізованого внутрішнього аудиту, та з питань гармонізації 

внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту; 

− розроблення Мінфіном за участю Рахункової палати, КРУ , інших 

центральних органів виконавчої влади, європейських експертів проектів 

відповідних законодавчих актів, їх схвалення Кабінетом Міністрів України та 

подання до Верховної Ради України; 

− підготовка КРУ (Держаудитслужбою) та Мінфіном за участю 

європейських експертів стандартів з внутрішнього аудиту та інструкцій з 

внутрішнього контролю, Кодексу етики внутрішнього аудитора; 

− визначення КРУ (Держаудитслужбою) разом з Мінфіном 

критеріїв розрахунку чисельності працівників служб внутрішнього аудиту; 

− розроблення КРУ (Держаудитслужбою) разом з Мінфіном та за 

участю європейських експертів методології управління ризиками, стратегії 

навчання і підвищення кваліфікації працівників служб внутрішнього аудиту; 

− підготовче навчання працівників Мінфіну, КРУ 

(Держаудитслужби), Державного казначейства, міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади з питань внутрішнього контролю і 

внутрішнього аудиту з урахуванням міжнародного досвіду; 

− реалізація в окремих міністерствах, інших центральних органах 

виконавчої влади пілотних проектів із запровадження нової моделі системи 

внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту; 

− розроблення КРУ (Держаудитслужбою)  разом з Мінфіном 

порядку звітування про внутрішній контроль та внутрішній аудит. 

Під час здійснення заходів другого етапу (2012 - 2016 роки) 

передбачалося: 

− запровадження в органах державного і комунального сектору 

нової моделі системи внутрішнього контролю; 

− проведення навчання керівників та працівників органів 

державного і комунального сектору з питань внутрішнього контролю з 

урахуванням міжнародного досвіду; 



− утворення служб внутрішнього аудиту в органах державного і 

комунального сектору з поступовою заміною інспектування на внутрішній 

аудит; 

− проведення навчання працівників служб внутрішнього аудиту та 

підготовка викладачів (тренінги для тренерів) з внутрішнього аудиту з 

урахуванням міжнародного досвіду; 

− подальше навчання та підвищення кваліфікації внутрішніх 

аудиторів за участю підготовлених викладачів (тренерів); 

− запровадження сертифікації внутрішніх аудиторів з урахуванням 

міжнародного досвіду; 

− запровадження щорічного звітування про функціонування 

системи внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту; 

− удосконалення методології та розроблення посібника з питань 

внутрішнього аудиту; 

− створення Мінфіном та Держаудитслужбою єдиної бази даних 

внутрішнього аудиту в органах державного і комунального сектору; 

− утворення на базі підрозділу Держаудитслужби з питань 

гармонізації внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту окремого органу 

у складі Мінфіну; 

− відокремлення від структури Держаудитслужби підрозділу, який 

здійснює інспектування, у тому числі за зверненнями правоохоронних 

органів і судів, та протидіє фінансовому шахрайству і корупції, утворення на 

його базі окремого державного органу, уповноваженого взаємодіяти з 

Комісією ЄС з питань боротьби з шахрайством (OLAF); 

− підготовка пропозицій щодо здійснення у подальшому 

Держаудитслужбою централізованого внутрішнього аудиту; 

− забезпечення відкритості і прозорості діяльності усіх суб'єктів 

державного внутрішнього фінансового контролю, посилення їх взаємодії з 

громадськістю та засобами масової інформації. 

Під час здійснення заходів третього етапу (2017 рік) було забезпечено 

підбиття підсумків двох етапів реформування системи державного 

внутрішнього фінансового контролю, визначення пріоритетів її подальшого 

розвитку на центральному та місцевому рівні відповідно до тенденцій 

соціально-економічного розвитку країни. 


